

### Editorial.

## ¡Alerta, ganaderos!

Una vez más venimos a repetir lo que, de tan sabido, ha pasado a ser un lugar común en nuestra vida provinciana: que nuestra riqueza fundamental, la única que puede asegurar a la región un bienestar continuo, es la riqueza agrícola y pecuaria. El cultivo de la tierra con miras a la ganadería y a las industrias derivadas de la leche, debiera ser la mayor preocupación de los que gobiernan la provincia y la de los que la representan.

Pero esa riqueza, que bien protegida por el Estado haría de esta provincia un emporio, está gravísimamente amenazada. Tanto, que de perpetrarse contra ella lo que el Estado español intenta, sería llegada la hora de que nuestros campesinos llenaran las bodegas de los barcos y emigraran en masa en busca de otras tierras y de otros Estados.

Se están llevando a cabo los trabajos para la confección y firma del Tratado comercial hispano-holandés. Ni una sola voz se ha alzado entre las que tienen esa obligación—entidades comerciales, Diputación, Ayuntamientos, Prensa—, y el peligro de una era de miseria avanza y avanza ante la indiferencia de la opinión y ante la ignorancia de los que han de ser víctimas propiciatorias de ese Tratado.

Holanda es el país principal exportador de quesos a España. Ya en el Arancel vigente está el queso holandés protegido de tal manera, que hace difícilísima, sino imposible, la concurrencia de los productos nacionales. En Holanda la standardización del queso ha llegado a una perfección que ha determinado unos precios de venta y un margen de utilidad que inmoviliza a la industria española del queso impidiendo su expansión, aun dentro del territorio nacional.

No hay razón alguna para que se proteja a una nación que apenas hace consumo de los productos españoles.

Pero, según nuestras noticias, lejos de atenuarse esta protección se acentuaría en el nuevo Tratado que en la actualidad se prepara. Y una vez comenzada su vigencia, automáticamente vendrá la ruina de nuestra industria quesera. De esa industria de la cual viven, directa o indirectamente, muchos miles de montañeses.

¿A quién se intenta favorecer con el nuevo Tratado? ¿A alguna región minera cuyos yacimientos están en manos del capital holandés? Sería imperdonable esto y no tendría precedentes en la historia económica y diplomática de ningún país con honor.

La provincia de Santander produce diariamente unos 200.000 litros de leche de un valor aproximado de 60.000 pesetas.

Una cuarta parte de esta producción, por lo menos, y a pesar de la protección absurda e irritante al queso holandés, se consume por las fábricas queseras.

Si ahora se va a modificar el Arancel, rebajando la partida de introducción del queso holandés ¿qué va a ser de nuestra pequeña industria, base de una mayor y sustento de una gran parte de nuestra población rural?

Preferible era, mil veces, que la protección al capital extranjero, si el Estado por razones ocultas la quisiera imponer, la llevara a cabo de manera inversa. Es decir, como se ha protegido al capital suizo permitiéndole la instalación de industrias lácteas al amparo de un arancel prohibitivo.

Hágase así con el queso y la manteca. ¡Y que vengan los holandeses a establecer sus fábricas de quesos a la Montaña! Después de todo sería fomentar la riqueza ganadera del país y asegurar el sustento de miles de montañeses.

¿Que tendríamos que ser esclavos del holandés como hoy lo somos del suizo? ¡Ya nos libertaríamos! Todo antes de cerrar los caminos del porvenir a una región que quiere vivir y prosperar porque se siente rica y capaz, y porque no quiere ser carne de sentina.

Pedimos por tanto, la cooperación de todas las clases directoras y muy especialmente la de las populares a quien tan de cerca atañe este problema para conseguir que el Gobierno se dé cuenta de problema de tanta trascendencia y no cometa una injusticia.

El adelanto de la provincia en su ganadería e industrias es debido exclusivamente al esfuerzo de los montañeses. Ninguna protección ha recibido ni de los Gobiernos anteriores ni del presente.

La enseñanza agrícola es vergonzosa en lo poquísimo que el Gobierno por ella hace; la protección a la ganadería no existe. Por consiguiente, lo menos que puede hacer es no cometer una injusticia inmensa y una torpeza que quién sabe lo que puede costar.

¡Alerta, montañeses!

### Dos autopsias

## Aun no ha sido identificado el cadáver del ahogado.

Esta mañana se ha verificado en el Depósito judicial del Hospital la autopsia de los cadáveres de la infortunada Rosa González Cruz, atropellada por un automóvil en la carretera de Argoños a Santofía el pasado domingo y el del hombre hallado en la bahía en el sitio llamado el «Promontorio».

Los médicos forenses, señores Santos Ruano y Pelayo Guilarte y el practicante, señor Vega, realizaron aquella diligencia, enviando al Juzgado el correspondiente dictamen.

Aun no se ha identificado el cadáver del hombre ahogado, desconociéndose también si se trata de un suicidio o de una desgracia.

Comprende el diario «LA REGION».

### De un robo.

## Los objetos robados pertenecían a la duquesa de Santa Elena.

Ya se conoce la procedencia de los objetos robados en la madrugada de ayer por dos individuos y que fueron abandonados por éstos en la calle de San Simón, al tratar el guardia municipal Demetrio Rey de efectuar su detención.

Los objetos pertenecen al hotel Bellavista del paseo de Sánchez de Porrúa, propiedad de la duquesa de Santa Elena y son de poco valor.

La guardia municipal realiza activas gestiones para capturar a los dos discípulos de Caco, esperando no tardarán en caer en sus manos.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47

### De paso...

## VIDA POR VIDA

*Leta yo no hace mucho, y comentaba hace muy poco, dándole la razón, por cierto, la definición dura, pero exacta (en la mayor parte de los casos), que el ensayista Antonio Espina daba del amor paternal; dice así el muy alto poeta de «Umbrales»: «El amor de los padres a los hijos es un amor de propiedad fisiológica con hipoteca de la voluntad.»*

*Durísima es la trase, pero viendo a padres que sólo tienen hijos para explotarlos, que sólo traen descendientes para unirlos a la carreta de su autoridad y conveniencia, o, lo que es peor, para enviarlos a la ventura, con la pecadora idea de «quitarse una boca de en medio» para, en cambio, recibir gito de cuando en cuando, pensé y escribí: «tiene razón», y acordándome de... ciertas cosas que no deben sacarse al tendedero, no sólo le aplaudí, sino que en su afirmación me basé para publicar mi novela «El amor pone cátedra», que historia algo bochornoso, algo que, si no fuera por lo que es, llamaría criminal.*

*Alguien, una mijita escandalizado, me refutó, otendísimamente, que no todos los padres son así [naturalmente] y que, los hijos, muchos hijos, en cambio, pecan de malos personas.*

*Y, convencido de que lo escandalizaba, le contesté conteniendo la risa:*

*«¡Es lógico, de algún modo se han de vengar del daño de haberlos traído a este sucio planeta!*

*Y para más enrabiarle agregué, esta vez convencido:*

*«Ley natural es la de huir cuando se tienen alas o remos ágiles; lo que no parece tan natural, es que haya papás Saturnos,—y más en razonador, añadí—: un hijo no es una bestia, ni una finca, ni un árbol que se varee; de él son todos los derechos, de los padres los deberes, sólo los deberes y, si me apuras un poco, te diré, te demostraré que la ingratitud filial es cosa lógica...»*

*No pude demostrárselo, con las manos en la cabeza huyó más que aprisa.*

*Sin embargo...*

*Un hecho, un doloroso hecho que lacera el alma de cuantos le han sabido, me viene a refutar, me viene a convencer, claro que sin destruir mi opinión, de que la regla se glorifica con las excepciones.*

*Esa hija amante, esa hija heroica que mirando a su madre, a la que la vida le dió, en peligro de morir, a salvarla va, y si no puede a morir con ella, es algo épico, algo santo, algo que nos hace tolerar a la Humanidad concupiscente.*

*Porque, en otro orden de excepción, se comprende la madre (el padre, pocas veces) que se sacrifica por el hijo, pero el hijo que ofrece la existencia por el padre, casi nunca.*

*Por eso, con una admiración encendidísima, rinde hoy mi pluma un tributo a la joven heroica que en pago a la vida que le dieran no dudó un minuto en ofrecer la suya con generosidad.*

*¡Qué instante más grandioso; los brazos de la hija, buceando, buscando en... revueltas olas el cuerpo moribundo de la que la pariera, para, si no era posible salvarla y salvarle, morir juntas, hacer de dos corazones agónicos un encendido corazón de caridad y de caridad!*

*Poetas que lo canten, merece el suceso, que no es tan corriente en la vida carnal y aun en la espiritual, toparse con hechos de tanta elevación.*

*Por eso, desde nuestra humilde tribuna, entonamos un himno por la moza mártir, lloramos su vida y pedimos a los que recen, una oración de piedad, y a las que no recen, un recuerdo que puede ser imitado, si el caso llega.*

*Otreda tan grande, sacrificio tan noble, abnegación tan generosa, vale más, con valer ella mucho, que la vida misma.*

*¿Qué holocausto más glorioso...?*

FERNANDO MORA.

### LA PRENSA LOCAL

#### «La Atalaya».

«Vamos a dar una grata noticia», dice en un suelto que publica a modo de «fondo»; y realmente, grata y muy grata es.

Se trata de la suspirada Casa de Maternidad.

Dice que hay una persona acaudalada y caritativa—ambas cosas tenía que ser para haber hecho lo que ha ordenado que haga el señor Sánchez Saráchaga—que está dispuesta a hacer frente a todos los gastos de esta benéfica y tan necesaria Casa.

Y gracias a la filantropía, nunca mejor fomentada, de este anónimo donante, se llegará a contar con un establecimiento que ninguna Diputación, ni buena ni mala, ha podido crear.

Publica igualmente el diario decano un artículo hablando del problema de Castro Urdiales, diciendo que «es necesario salir de la inacción», para contrarrestar los trabajos vizcaínos que algunos hombres han hecho con laboriosidad digna de mejor empleo, para llegar al disparatado plan que se ha llegado, pidiendo la segregación de la villa castreña y su anexión a Vizcaya.

El señor Urculo, que representa a la villa en nuestra Diputación y es uno de los que quieren que Castro no pertenezca a ella, y el señor Ocharan, etc., etc. han conseguido que el Ayuntamiento vote la separación. Y ahora *La Atalaya*, que se ha ocupado con nosotros, más que ningún periódico, de este grave problema, pide que es hora de salir de nuestra inacción e intervenir de una manera pública y eficaz contra la campaña que se hace para llegar a ver triunfante la idea de cuatro señores «vizcaínizados».

#### «El Cantábrico».

Publica de entrada un artículo de «negocios» y trata de las prosperidades de la ciudad de Torrelavega, demostrando con elocuentes datos que ciertamente la existencia de la Cámara de Comercio torrelaveguense es una entidad de indiscutible provecho para el desarrollo comercial de la ciudad.

Da cuenta de algunos balances de su memoria recientemente publicada y cita algunas industrias de Torrelavega, entre ellas la de Solvay, fabricación de zapatillas, industrias lácteas, etc., etc.

Trata también del problema de Castro, pero desde un punto de vista lleno de indiferencia.

#### «El Diario Montañés».

Dedica casi su plana central a «la Unión Patriótica Montañesa», y se ocupa de los actos realizados el pasado domingo en Torrelavega y en el Valle de Piélagos.

#### «El Pueblo Cantábrico».

Coincidiendo con el colega de la calle Carbajal, publica una especie de entrefilet cerrado, en el que dice que «anexionémonos» a Vizcaya para disfrutar de la ganga que disfrutan los ayuntamientos vizcaínos.

...y no está mal...

### AYUNTAMIENTO

#### Dice el alcalde.

Cuando acudimos al medio día al despacho oficial de la alcaldía, nos manifestó el alcalde accidental, señor Barreda, que esta tarde cesaría en el desempeño de este cargo, toda vez que el señor Vega Lamera había llegado ayer de Madrid y se posesionaría de la alcaldía esta tarde.

Luego nos manifestó que en breve se dotarían a los bomberos municipales de botas, uniformes y cuerdas y de botas e impermeables a los encargados de la limpieza.

### Lo de Castro.

## Santander reacciona.

Al conocer la noticia de que el Ayuntamiento de Castro Urdiales ha pedido la anexión a Vizcaya por unanimidad, un movimiento de emoción se ha producido en todo Santander.

Se va a provocar rápidamente, quizá para hoy mismo, una reunión magna de entidades y fuerzas vivas.

En esa reunión se tratará en primer lugar de saber si la representación de Castro está realmente encarnada en ese Concejo y si los componentes del mismo son castreños o vizcaínos de origen o sí, simplemente, instrumentos inconscientes del *becerro de oro*.

También se tratará en esta reunión de investigar el verdadero origen de este movimiento separatista y de si con él se trata de «cobrar en carne» algo que a un grupo de financieros se les escapó de entre las manos no hace mucho.

Esperemos, confiados en que una maniobra a la que son ajenos los verdaderos y buenos hijos de Castro, prospere.

En cuanto al señor Urculo que ha encontrado la fórmula (para su conciencia que no para la conciencia pública) de ser representante de una provincia y trabajar contra ella, la propia Diputación le dará el día 3 lo que se merece: la cuenta. Aquí somos pobres; pero hidalgos, señor.

### DE SOCIEDAD

#### Una boda.

Ayer, a las once de la mañana y en la iglesia de Consolación contrajeron matrimonio la bella señorita María Herbón, hija de nuestro apreciable amigo, don José, con el conocido joven don Clemente González.

Apadrinaron a los desposados el padre de la novia y doña Aveлина Gallo, madre del novio.

Al acto asistieron como invitados don Feliciano Celayeta y señora; don Nicolás Fuente y señora; don Vicente Carrero y señora; don Salustiano Casa y señora; don Benjamín Piñeira y señora; don Vicente Mosquera; don Enrique Landu; don Francisco Gómez y señora; don Manuel Tordejada y señora; don Manuel Madrazo y señora; don Eulogio Madrazo y señora; don Secundino Lavandeira, canónigo de la S. I. C. y otras numerosas personas y elemento joven.

Los asistentes al acto nupcial fueron espléndidamente obsequiados.

Los recién casados marcharon en viaje de novios.

Nuestra felicitación y que sea eterna su luna de miel.

### TRIBUNALES

#### Causa por injurias.

Para responder de un delito de injurias, compareció esta mañana María Verano Puente, para quien la parte querelante, representada por el letrado señor Orbe, pidió la pena de 2 años, 11 meses y 10 días de destierro.

La defensa, a cargo del señor Vega Lamera, solicitó la absolución.

#### Suspensión.

Por la no comparecencia de los procesados, fué suspendido el otro juicio oral de la causa instruida por disparo y lesiones, contra Eduardo Hernández y 5

### Del momento.

## La crisis socialista.

Con un laconismo harto sospechoso para que no descubramos a través de lo que se oculta, lo que se quiere decir, da «El Liberal» de Bilbao, del domingo la noticia de la dimisión de Indalecio Prieto de su cargo de vocal de la Comisión ejecutiva del Partido socialista español.

Las disidencias en que el líder socialista ha fundado su resolución, aunque discretamente omitidas, no constituyen sin embargo, una incógnita ni mucho menos, para cuantos lleven con algún interés el movimiento del obrerismo nacional, entre otras razones, porque los actos o resoluciones del mismo partido, al hacerse públicas, las han explicado con harta elocuencia.

Hay un hecho reciente que, o mucho nos equivocamos, o es, si no la causa única, sí la consabida gota de agua que ha hecho rebasar la paciencia transigente de Prieto con determinados y absurdos acuerdos de la Comisión ejecutiva del Partido socialista.

Sin llegar a sustituir como lo han hecho comunistas y sindicalistas respecto a la contradicción que ellos juzgan manifiesta entre acuerdos de los Congresos socialistas y la actitud de su Comisión ejecutiva—tal como consideraría la aceptación de puestos en organismos administrativos como contraria al acuerdo repetidas veces reafirmado de no colaborar con los gobiernos de la Monarquía—es evidente, que entre las mismas resoluciones de aludida Comisión, no suele haber a veces esa concordancia a que obligan actos de indiscutible trascendencia para la política del partido.

Así puede observarse, que mientras hace un año aquel organismo acordó y fué unánimemente acatado, que ningún afiliado aceptara puestos en Ayuntamientos o Diputaciones que no fueran de elección popular, ahora, el secretario del Partido acaba de aceptar, nada menos, que el cargo de consejero de Estado, aunque para deslumbrar a algunos tontos,

Esperemos, pues, los acontecimientos que quizás se sucedan más pronto de lo que fuera de desear, porque tal y como las cosas se van poniendo no tendrán más remedio los líderes socialistas que decidirse a ser o no ser, que a tanto equivale tener que decirle al país si están dispuestos a rectificar o a seguir como hasta aquí, contradiciendo con sus actos los acuerdos tomados en los Congresos del Partido.

RARGEDO.

### Incendio en Molledo.

## Un caserío reducido a cenizas.

En las primeras horas de la madrugada del lunes, fué totalmente destruido por un espantoso fuego, el Caserío de Brenas, propiedad de don Emeterio Díaz-Cueto, farmacéutico municipal.

Las pérdidas, incluidos unos 30 carros de hierba, ascienden, según cálculos aproximados, a siete u ocho mil pesetas.

No ha habido que lamentar desgracias personales, pues uno de los criados de la casa, que se hallaba durmiendo, pudo escapar ileso.

De ganado vacuno, se abrasaron tres crías que había en la cuadra. El resto del ganado pernoctó aún en el monte. De haber estado en el caserío hubiese perecido todo a causa de la rapidez con que se propagó el fuego.

Como el siniestro se cree intencionado, ya ha tomado parte activa el Juzgado y la Guardia civil, a los que deseamos mucha suerte y acierto en sus pesquisas para que estas fechorías no queden impunes.

El Corresponsal.

### GOBIERNO CIVIL

#### Visitas.

El general gobernador, señor Saliquet, recibió esta mañana las siguientes visitas: Alcalde interino, don Fernando Barreda; fiscal de Su Majestad, don Isidoro Castejón y delegado gubernativo de Laredo.

lo ha tomado con el ridículo gesto de no jurar fidelidad a quien va a servir en él.

La contradicción entre una y otra resolución, salta bien a la vista, y por eso no ha de extrañarnos la actitud actual de Prieto, conociendo como conocemos a fondo su firmeza por mantener a toda costa el acuerdo de no colaborar con el régimen actual, ni aun haciendo piruetas ridículas para sentarse en los cómodos sillones, como esa que acaba de hacer en Madrid el nuevo consejero obrerista o socialista.

Hace ya mucho tiempo que en el partido socialista español vienen luchando, aunque no de una manera franca, dos tendencias tan opuestas como la del oportunismo político y el dogmático alejamiento de todo lo que huele a burguesía. Y esa lucha sorda, disimulada hasta ahora, que ha sido origen de divisiones internas y hasta de escisiones lamentables, acabará por aniquilar al partido si sus hombres representativos no se deciden de una vez a acatar íntegramente, sin ditingos ni componendas los acuerdos soberanos de los congresos que aquél suele celebrar periódicamente.

El hecho que hoy comentamos, tiene para nosotros enorme trascendencia, pues del mismo pueden derivarse otros más graves que pongan al descubierto la crisis interna del partido socialista español, la tiente hace varios años, exponiéndole a graves contratiempos, difícilísimos de salvar por la escasa consistencia de su organización actual.

Esperemos, pues, los acontecimientos que quizás se sucedan más pronto de lo que fuera de desear, porque tal y como las cosas se van poniendo no tendrán más remedio los líderes socialistas que decidirse a ser o no ser, que a tanto equivale tener que decirle al país si están dispuestos a rectificar o a seguir como hasta aquí, contradiciendo con sus actos los acuerdos tomados en los Congresos del Partido.

RARGEDO.

### Accidentes del trabajo.

## Pasan los accidentados al Hospital.

Trabajando en el taller de Colongues, tuvo la desgracia de que un torno le cogiese la mano izquierda, produciéndole varias heridas con magullamiento y pérdida de los dedos medio y anular, al joven Fernando Ruiz Cortal.

Fuó conducido al hospital, después de curado en la Casa de Socorro.

\*\*\*

En la descarga de un vapor para la Compañía de Maderas, y cuando se hallaba en el aire una estroba, falló la amarra, cayendo aquélla, sobre el obrero Toribio Alonso de la Hoz de 49 años.

Recogido por varios compañeros, fué llevado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron fuertes contusiones en la región lateral derecha del pecho, espalda, brazo y antebrazo derecho. Pasó en una camilla al hospital.

## Ateneo de Santander.

#### La Exposición del Traje.

Hoy, martes, será el último día en que pueda visitarse la exposición, antes de enviarse los objetos a la Nacional de Madrid. La entrada estará solamente permitida a los señores socios y sus familias.

\*\*\*

Queda abierta una suscripción para contribuir a la mejor presentación de los objetos en la Exposición del Traje Regional, de Madrid, y adquisición de ellos para la formación de un Museo Etnográfico.

# De Allende el Pirineo.

## Hay que velar por la disciplina

Los periódicos parisinos ligados ayer publican la nota siguiente:

«Según un diario de la mañana, la oficialidad de la guarnición de París debía reunirse a las ocho y media de la mañana en el Círculo militar, para tratar del aumento de los sueldos.

El general Gouraud, gobernador militar de París, en una circular dirigida a todos los jefes de Cuerpo, ha prohibido esta reunión.

A consecuencia de la información mencionada, el ministro de la Guerra nos ha comunicado lo que sigue:

«Es exacto que a ciertos Cuerpos de la guarnición de París se les ha enviado una convocatoria impresa, con carácter anónimo, invitando a los oficiales a asistir al Círculo militar para concurrir a una reunión que tenía por objeto discutir los aumentos de sueldo.

Esta reunión no podía celebrarse y no se ha celebrado. Por lo demás, ningún oficial ha respondido a la convocatoria».

## No vemos la incompatibilidad.

En una penosa disyuntiva están desde hace días las «doctoras» inglesas.

El Consejo municipal de Londres decidió, tras de una sesión de borrasca, que las mujeres que poseen el diploma de doctores en Medicina y prestan sus servicios en hospitales dependientes del Municipio, tengan que dejar sus destinos en el momento de casarse.

La nueva, no hay para qué decirlo, ha causado sensación en las interesadas. Que son las treinta y cuatro «doctoras» agregadas al servicio médico de hospitales dependientes de County Council.

Y muchas son parteras. Y pocas solteras.

## Así se gobierna una República.

El presidente del ex Imperio señor Ebert, ha derogado todas las ordenanzas de carácter excepcional dadas por él en virtud del artículo 48 de la Constitución, por las cuales quedaban suprimidas las reuniones al aire libre y se imponían determinadas restricciones a la Prensa.

Determinación tan moderna como constitucional, es plausible. Muchos son los elogios que se dedican al señor Ebert.

## Dignidad profesional

Por vía Liverpool se sabe que en Chile, y a consecuencia de haber dispuesto el Presidente de la República la previa censura a la prensa, se ha declarado la huelga periodística, suspendiéndose la publicación de todos, absolutamente todos los diarios.

Medida de dignidad tan unánime es aplaudida sin reservas por todos.

Nuestra felicitación a los decorosos compañeros.

## CARBÓN "INDATOS"

Depositar teléf. 7-85 Oficina 9-74

## Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y ANO.

RAYOS X y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603  
Peso, 9, esquina a Lealtad

## ABILIO LOPEZ

MÉDICO  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de doce a dos.  
Bocedo, 1, primera. Teléfono 7-65

## Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X  
Diatermia.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.  
San Francisco 23, 2.º

# Comentarios a la jornada deportiva del domingo.

## La futbolística.

La prensa diaria se ocupa extensamente de ella y sobre todo, del encuentro Unión Montañesa-Racing.

Pepe Montaña dice — coincidiendo con nosotros — que el partido, en lo que a juego se refiere, fué mediocre.

Añade — analizando la labor racinguista — «que el Racing está orientado a base del juego de los grandes clásicos ingleses», pero luego, por lo leído, asegura que el domingo no hubo este clasicismo británico. Es una mentira piadosa de la del compañero al querer hablar del clásico inglés. Nosotros creemos que todos han tomado como base ese clasicismo que nació en la Gran Bretaña y que aunque el campeón, por medio de Oscar — sólo de Oscar — nos dá a veces la sensación de que sus cambios son hijos de lecciones bien aprovechadas, nosotros somos menos «piadosos» y creemos que esas jugadas excelentes nacen de la inspiración del ejecutante. Los cambios a las alas no los hacen solamente los grandes clásicos ingleses en los campos «monstruos» o grandes; si son clásicos — que así llamáremoslos — que al así llamáremoslos hemos creído que el compañero ha querido decir buenos maestros o excelentes futbolistas — los darán en todos los terrenos. Opinamos que el cambio podrá ser «colosal», si el llamado toque de balón del «clásico» es perfecto. El pase corto, por ejemplo, podría convertirse en largo, de dar la patada algo más fuerte.

Y de esta manera el balón llegaría al extremo. Viceversa será el convertir en corto el pase largo, — porque los clásicos del fútbol lo hacen todo, hasta el combatido juego personal — pero lo hacen todo a base de dominio, de toque, de ciencia, de conocimiento, también por inspiración, improvisándolo, pero porque saben jugar. He aquí la incógnita de las tácticas. Nunca serán éstas dignas de compararse a la de los clásicos en fútbol, si se juega tan mediocrementemente como se juega en Santander, por desdicha para todos los que somos santanderinos y gustadores del futbol.

Quiere decirse con esto, que no fué la «estrechez» del campo, lo que no le dejó ganar, como se esperaba al Racing.

Y contrariamente a lo que cree Pepe Montaña, nosotros somos de opinión que no fué por la ausencia del largo ni del corto. Fué porque no hubo juego de medios que mandaran a sus extremos toque suave, en pelotón colocado para que las alas metieron centros y Oscar, el mejor delantero de los cinco, colaborara para rematar o chutar como él sabe hacerlo. He aquí el resultado insuficiente de tres a dos: Oscar.

Se jugó, pues, deslazadamente; sin corto, sin largo, sin mediano y sí mediocre, además de encontrarse con muchachos muy marcadores y muy insistentes en perseguir al pelotón y con ello dificultando siempre la comodidad para la realización de las jugadas de los campeones.

¡Oh, clásicos ingleses!

Con claridad envidiable, «Sollarius» dedica un recuerdo a Petithand, queriendo, en conclusión, hacer ver lo mismo que «Pepe Montaña». La imposibilidad del paso largo en un campo estrecho.

Y ¡para qué, repetir lo anterior! Insistimos que es todo cuestión de toque, secreto muy común del futbol y el que hace que los grandes jugadores lo sean por dominar este difícil extremo del deporte inglés.

Oscar, difícilmente podrá dar un pase corto. Su temperamento no se adapta a los clásicos, ya que en éstos lo más admirable es la «sangre fría», la maduración del juego, imprimiendo a la vez una difícil velocidad en su acoso. Y el toque será suave, para que

el pase sea corto, y algo más fuerte para que sea largo. Además, señores, el jugador que esté más próximo al ser lanzada la pelota, debe ir en su busca, no esperar a que le caiga a los pies. He aquí otro defecto no corregido, muy frecuente y causa de grandes protestas para el que dé el pase.

También «Parada» hace su fuerte en las dimensiones de Miramar, y dice que si el juego se hubiera hecho por bajo y en corto, que los racinguistas hubieran conseguido otro resultado.

Luego nada de clásico, que es una ofensa, porque los clásicos saben jugar o apicar el juego; y lo hacen por bajo, cuando hay viento alto y el contrario domina el juego de cabeza; y saben jugar por alto, cuando contrariamente el rival es dominado en este juego, o bien por talla, o bien por táctica.

Quiere decirse en conclusión, que el Racing no sabe todavía cuando debe jugar por alto o cuando por bajo, en largo o en corto. Pero no invoquen los cronistas las dimensiones de Miramar, porque día vendrá en que la Unión tenga que jugar en el Sardinero y a buen seguro que a nadie se le ocurrirá hablar de la táctica de centro Europa — que es jugar en corto — para disculpar de un modo indirecto — mintiendo piadosamente — una actuación que puede ser hija de un fundamento táctico natural, ya que es muy poco lo que se sabe jugar al fútbol, aunque nosotros creamos otra cosa.

Guárdate al clásico inglés todo el respeto que se merece, por ser el creador y maestro del futbol... y no hagamos comparaciones, hablando de nosotros.

ACEGOL.

## Tiro. Las tiradas del domingo

El pasado domingo, en sesiones de mañana y tarde, se dio fin a las tiradas de entrenamiento, a base del programa «Ojeda», para el mes de octubre.

La asistencia fué mayor que en domingos anteriores y es de esperar que en los meses sucesivos vaya en aumento, especialmente en la categoría de novatos.

**Copa «Diario Montañés».** — Es ganadora en el mes de octubre por el señor García Balsa, por 86 y 84 puntos.

**Copa «Impacto».** Por 84 y 78 puntos pasa a propiedad provisional de don Eduardo Carbo, siguiéndole en puntuación los señores Abui, Blanco, Neila y Samaniego.

**Copa «Peña».** — La gana en su primer mes el sergento Mateo, por 82 y 73 puntos, siguiéndole los señores Martínez, Noreña y Rovira.

**Regalo pitillera.** — Este premio, creado por un modesto tirador, cuyo ejemplo debieran seguir algunos, exclusivamente para la categoría de Novatos, ha sido ganado en su primer mes por el señor Carrión, por 54 y 41 puntos, siguiéndole los señores Ramos, Arranz, Navarro, Hille, etc.

Los resultados de la clasificación mensual, como premios en metálico es como sigue:

**Excelencia.** — Toman parte cinco tiradores, que ejecutan 31 series.

Gana premio el señor García Balsa, por 86, 84, 69, 76, 58, 54, o sean 428 puntos. Los restantes tiradores no alcanzan la puntuación exigida.

**Primera.** — En esta categoría se inscribieron también cinco tiradores, que efectúan entre todos juntos 18 series, quedando sin otorgar premio, por no haber alcanzado ninguno de ellos la puntuación exigida.

**Segunda.** — También en esta categoría se inscriben cinco tiradores, que más trabajadores que los de «primera», efectúan 34 series, obteniendo premio los señores Mateo y Martínez. Los restantes no consigieron obtener la puntuación exigida.

**Novatos.** — Es en esta categoría en la que mayor animación se observa, pues se matricularon 13 tiradores, que en junto ejecutan 53 series, no consiguiendo premio ninguno de ellos. Sin embargo, auguramos que para el próximo mes de noviembre una media docena de ellos estarán ya en condiciones de hacer un regular papel, con los consiguientes premios, si continúan acudiendo todos los días de tirada a entrenarse.

# Gran Cinema.

La Empresa, consecuente siempre con el distinguido público que frecuenta el ameno espectáculo de este elegante salón, abre abonos en vista de las reiteradas peticiones recibidas y para evitarle las molestias de larga espera en la taquilla. Desde el próximo día 30, queda abierto el despacho en la Contaduría a trece funciones de moda, que se celebrarán los martes, jueves y domingos, a partir del día 4 de noviembre próximo.

También desde el día 4 de noviembre, y para todo el mes, hasta el 3 de diciembre, se podrán adquirir en Contaduría, a precios económicos, abonos para todos los días, incluso los de moda.

Los programas que se proyectarán durante el próximo mes, en los días de gran moda y fuera de ellos, serán especialmente seleccionados, y figurarán entre los grandes films europeos y americanos.

Los abonos a butacas preferentes dispondrán de sus localidades numeradas en los días de gran moda, y en los restantes podrán ocupar cualquiera otra, si así lo desearan.

Entre las grandes producciones (verdaderas joyas de la cinematografía) que se proyectarán durante estos abonos, adelantamos los siguientes a título de información: «La rosa de New York», la mejor película de Mae Murray, una superproducción que reúne todos los requisitos: belleza, suntuosa presentación, arte, fotografía, sentimentalismo.

«Pedro el Grande», película histórica de gran espectáculo, interpretada por el genial actor Emil Jennings, reflejándose los episodios más notables de la vida del famoso Zar de todas las Rusias.

Eugenia Grandet, por Alice Terry y Rodolfo, Valentino, principales intérpretes de la superproducción inspirada en la novela del mismo nombre del célebre escritor francés Honorato de Balzac.

«La dama de Monsereau», super-serie de gran espectáculo y lujo, dividida en dos jornadas y tomada de la obra del mismo título de Alejandro Dumas, e interpretada por la bellísima Genevieve Félix y el simpático actor Rolla Norman.

«La dama de las camelias», Allá Nazimova y Rodolfo Valentino, en la obra maestra de Alejandro Dumas, adaptada a la época actual.

## Precios de abono.

Para todas las funciones que se celebrarán desde el 4 de noviembre al 3 de diciembre inclusive.

Plateas y palcos con 6 asientos, 160 pesetas.

Palcos primeros y segundos con 5 asientos, 130 id.

Butaca delantera de preferente, 31 id.

Preferente, 24 id.  
Id. de patio, 19 id.

## Abono a funciones de gran moda.

(Martes, jueves y domingos).  
Butacas de patio, 11 pesetas.  
Id. preferente, 14 id.

Delantera de preferente, 18 id.  
Palcos primeros y segundos con 5 entradas, 70 id.  
Palcos con 6 entradas, 86 id.

## La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 654.  
Transeuntes que han recibido albergue, 13.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.  
Asistidos que quedan en el día de hoy 139.

## GRAN CINEMA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

Mañana miércoles. — Desde las seis

Marie Prevost  
en la entretenida comedia en cinco partes,

BESADA

El Monasterio de Poblet.  
Interesante vista panorámica en una parte.

Película cómica  
en dos partes

# Las lecturas frívolas y el Cinematógrafo.

Fuerza es volver al manido tema de la inmoralidad en las costumbres, pues ha llegado a acrecentarse en tan corto espacio de tiempo, ejerce un influjo tan pernicioso, que no queda otro recurso que hacer resaltar de vez en vez, sus funestas consecuencias.

Apena grandemente el ver la honda transformación que experimenta la personalidad de la juventud.

De la influencia que ejerce el cine (aparte, naturalmente, de cuanto se relaciona con la exhibición de bellezas artísticas y obras de sentido común, que son las menos), nos da clara idea, a más de lo que constantemente estamos viendo, el relato que hace la prensa extranjera de esos dos jóvenes estudiantes de Chicago, Nathiel Leopold y Ricardo Leeb que pudieron en práctica y con ánimo de divertirse, en la persona de su compañero Robbis Fraks un asesinato de la misma forma que acababan de ver en el cine.

Y como vemos ya, no son solamente los niños los que por el afán de imitación cometen en la vida actos delictivos, sino también personas que por su edad debían rehuir de esos espectáculos.

Y ¿qué diremos de las lecturas llamadas frívolas? No pueden tener otro calificativo más apropiado que el que llevan. Frívolo significa ligero, veleidoso, insubstancial y fútil. ¿No es ya solamente por este hecho de ser inútil su lectura bastante para desecharla?

Si es suficiente, pero, vergüenza da confesarlo, es la más leída. ¿Quién no ha observado con qué rapidez se agotan todos los ejemplares puestos a la venta, mientras que las obras de nuestros principales maestros permanecen olvidadas en las librerías?

Todos habréis visto con qué avidez son leídas sus páginas, cómo, silenciosamente, van devorando sus párrafos infiltrándose de su germen nocivo, para después amoldarse al tipo que el autor descubriera, y como resultante, el ver esa serie de inventos y de chiquilleas, dignos del mayor desprecio al par que de conmiseración por el triste fin de su juventud.

Paris, la ciudad de los refinamientos modernos, es más moral que cualquier otra población: Sus prácticas de amor no son en tan alto grado escandalosas como en otras ciudades.

De la «Ville Lumiere» nos exportan esa multitud de revistas como la «Vie Parisienne», «La Sourire» que no contienen las escabrosidades de literatura de la ciudad condal. Los vendedores de la Plaza de la Opera se encargan de colocarle al extranjero los libros obscenos que tanto perjuicio causan. Ellos, con más sentido que nosotros, motivado por su mayor ilustración se encargan de colocar su baja literatura «al primo internacional» como dice muy bien Artemio Precioso.

Y concretando de una vez, refiriéndonos al sitio que ha dado lugar a este artículo, a Santander, en una palabra, aquí repito, tiene proporciones alarmantes este mal. Está tan arraigada en la juventud esta viciosa lectura que es preciso combatirla con la mayor rapidez.

Hace pocos días un viajante me dijo una gran verdad: En Santander «palman» casi todos los viajeros. Aquí es donde reciben el consabido telegrama: «Facture muestras. Continúe divirtiéndose». Y más reciente aún el suceso que todos habréis oído, el de una distinguida señorita que encarnaba tan maravillosamente el papel de protagonista de las obras de Reiana. Todos la conocéis; todos la visteis, y por última vez, seguramente, no hace muchos días.

Una niña, pues apenas contaba diez y seis años, de cabello ondulado y levemente rubio, que tan poderosamente llamaba la

atención por su belleza infantil y su contraste con la mirada viva y penetrante de sus oscuros ojos azules, que en otro tiempo, apenas hace dos años, tenían un mirar de dulzura y simpatía que cautivaban. Pero fué una idóla de los personajes retánicos, y la que antes fué modelo de educación, llegó a convertirse en arquetipo del desenfreno. No llegó a leer el dicho de Alvaro Retana: «La mujer debe ser casta y recogida. Para mí las mujeres más admirables son aquellas que yo no puedo retratar en mis libros».

En el Convento en que a viva fuerza ha sido recluida, por indicaciones a la policía, purgará con el encierro el haber vivido tan de prisa y su exceso de libertad.

Dios quiera que hagan bien en su ánimo las lecturas meditativas del Kempis y las oraciones de las piadosas hermanas encargadas de retornar a la infancia su inteligencia abotargada de frivolidades.

LUIS F. PORTILLA.

Envío. — A la señorita Matilde Suárez, mujer de recio temple, su compañero de estudios.

## De Torrelavega

Mitin de propaganda.

El domingo 26, a las once y media de la mañana se celebró en el teatro de esta ciudad un mitin de propaganda, organizado por la Unión Patriótica Montañesa.

El cultísimo y bizarro teniente coronel, don Ignacio Crepo, delegado gubernativo de este partido, hizo la presentación de los oradores en breves, expresivas y elocuentes frases, que fueron refrendadas por el numeroso público que llenaba el salón de butacas con una calorosa manifestación de simpatía, traducida en numerosos aplausos.

Dirigieron la palabra: don Emilio Nieto Campoy, don Santiago Fuentes Pila y don José María Gil Robles. Para todos hubo aplausos.

## Solemne tríduo.

Ayer terminó el solemne tríduo en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa se ha celebrado en esta Parroquia.

De los sermones estuvo encargado el elocuente orador santanderino don Joaquín Pelayo.

## Velada artística.

El viernes próximo a las diez de la noche, se celebrará en nuestro elegante coliseo una variadísima velada en obsequio de la Banda popular de esta ciudad.

Tomarán parte en ella el señor Cabrillo y los distinguidos músicos señores Mediavilla y Soto.

En uno de los intermedios se entregará a cada uno de los simpáticos artistas que integran nuestra notable agrupación musical, una medalla conmemorativa del triunfo que el pasado verano obtuvieron en Santander.

Dadas las simpatías que cuenta en esta ciudad la banda de música, no es aventurado suponer que el viernes se verá muy favorecido nuestro teatro.

## Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA. — Gran Compañía de Romeu.

Hoy, a las seis y cuarto «El nido ajeno».

A las diez y media, «El agua milagrosa» y «La garrá».

GRAN CINEMA. — Desde las seis, «La luz de la verdad» y «Pablo y Pablo y Virginito», cómic.

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz). Secciones para hoy a las cinco y media y siete y media, «¡Por qué no!», «Pancho y Quico» y «Pervis alemán».

## Restaurant del Puente

Servido a la carta y por cubiertos.  
PUENTE, 3 SANTANDER

## ROYALTY

Tren Hotel - Café - Restaurant  
JULIAN GUTIÉRREZ  
«TEA ROOM»  
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.  
Espléndida orquesta.

# Miscelánea del Extranjero.

## Igual que Bilbao con Castro-Urdiales.

LIMA. — Los diarios publican estos días sensacionales informaciones sobre hechos ocurridos en las provincias de Tacna y Arica, que vienen a demostrar la verdad de las acusaciones del Perú contra las autoridades chilenas en las citadas provincias.

Se denuncia en dichas informaciones una serie de actos llevados a cabo por los chilenos que son otros tantos atropellos y coacción contra los peruanos. La Prensa dice que debe darse la mayor divulgación a tales hechos, y que no pudiendo añadirse ya nada nuevo a los alegatos presentados por la representación peruana ante el árbitro de Washington, debería imprimirse un folleto con una relación de dichos alegatos y repartirlos profusamente en los Estados Unidos para que el pueblo norteamericano sepa las razones en que se funda el Perú para pedir la anexión de las provincias de Tacna y Arica.

BERLIN. — En virtud de las órdenes lanzadas por el juez de instrucción del Tribunal de Leipzig, han sido detenidos los 62 diputados comunistas del Reichstag. Los diputados Malowski y Epstein fueron presos el primero en Stuttgart y el segundo en Breme.

## El miedo a los comunistas

MUNICH. — Ayer estuvo en esta ciudad el ex kromprinz, acompañado de su esposa. Oficiosamente se ha dicho que su estancia en esta capital era para hacer varias visitas particulares. Varios periódicos dan a entender, sin embargo, que el ex heredero llegará a tiempo de dar aliento a los monárquicos.

## El hijo del Kaiser ha estado en Munich

MUNICH. — Ayer estuvo en esta ciudad el ex kromprinz, acompañado de su esposa. Oficiosamente se ha dicho que su estancia en esta capital era para hacer varias visitas particulares. Varios periódicos dan a entender, sin embargo, que el ex heredero llegará a tiempo de dar aliento a los monárquicos.

## Joyería CACICEDO

Insignias de Sport.  
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

## MODAS-PARIS

Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña. Confeccción y reforma.

## Sombrerería de LUIS SANCHEZ

Amós de Escalante, 8.  
Teléfono, 3-27.

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857  
Caja de Ahorros establecida en 1883  
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampurias, Comillas, Potes, Reinosa, Ron, Santofía y San Vicente de la Barquera.

En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco Filial: Banco de Torrelavega

CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.  
PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista por 100 de interés anual.  
Depósitos a tres meses a 1 1/2 por 100 de interés anual.  
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.  
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS. Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por semestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, dividendos de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD  
Libros de impuestos, para los tratamientos formalizados a nombre de este titular.

Administración Teléfono 407

**Vaca americana (impermeable): Becerro engrasado: Box-calf superior. Piel hierro. Calzado con suela goma cosida ROMPE ROCA (interminable).—Zapatos charol nubuk, pieles colores, oscuro, champanch, gris. Zapatillas y zapatos paño para calle. Silenciosas fieltro con forro. Chanclos goma. Leguis cuero calzados toda clase para Sra., caballero y niños**

Según su trabajo precisa el calzado. Nosotros aconsejamos lo que V. necesita. El máximo de calidad por el minimum de precio.

# Calzados

Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

## Sesiones municipales. La de ayer y sus acuerdos.

Ayer tarde celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento. Presidió el alcalde interino don Fernando Barreda.

Asistieron los señores Briz, Negrete, Molino, Moreno, Rúa, Paçoane, Galán, Martín, Callejo, Seoane, Martín, Callejo, Villa, Mazzola, Regatillo, Vira, Galán, Pascual, Juste, Rótorrio, Resines, Llanos, Aguado, Huidobro, Nieto, Muriedas, Legaz, Dorao, González (S.), López Tejada, Bohigas, S. González y Vega Hizas.

El secretario da lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

Se da cuenta del asunto relacionado con la supresión del peaje de los automóviles, y queda aprobado.

También se aprueba la solución dada al asunto relacionado con la casa habitación de los maestros.

Idem de la Memoria que el Sr. Negrete presenta del estado económico.

El secretario da lectura de una relación que el vecino de Monte, don Gervasio Gómez, hace en consonancia con el asunto referente a aprovechamiento de las aguas de una fuente pública de dicho pueblo.

Se autoriza al depositario para cobrar los intereses de una finca.

Se aprueba lo referente a la cancelación del presupuesto para consignar cantidades para fuentes públicas y por exceso de consumo de agua.

Se procede a dar posesión del cargo de concejales corporativos a don Manuel Muriedas Casañ y don Bernardo Rovira, en representación de las Cámaras de la Propiedad y Agrícola, respectivamente.

El alcalde, después de oír la lectura del oficio del gobernador dirigida a las personas en quien recaído este nombramiento. Se cambian frases afectuosas entre el alcalde y los indicados concejales.

Se aprueba el informe sobre la subrogación de los derechos y obligaciones para el alumbrado por gas entre las sociedades «Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon» y «Compañía Central Lebon y Compañía».

Idem transferir veinte mil pesetas para dotar al capítulo de Pestejos.

Se da cuenta de haber terminado las gestiones con don Gervasio Gómez respecto al asunto de las aguas de Monte.

El señor Legaz pregunta si los señores consultados por la Comisión son o no vecinos de Monte, porque pudiera darse el caso de que fuesen de los que el Sr. Gómez dice, relacionándose con venganzas personales, y no ser de aquellos de quienes el Sr. Gómez dice que, siendo vecinos de Monte, se aprovechan de las aguas, cuyo pleito se tramita.

Propone que antes de aprobar el asunto se investigue por los técnicos el estado del asunto y los motivos y fundamentos que induce el señor Gómez en su denuncia.

A unas manifestaciones que hace el señor Callejo dice el Sr. Legaz que lo que quiere es que la Corporación, antes de tomar un acuerdo, debe estudiar

## SECCION COMERCIAL

Cotizaciones Ptas. 100 kilos.

ACEITE	
Clase superior	250
Refinado Salat, caja 4 latas	116
ALPISTE	
Pella, limpio	80
ALUBIAS	
Biancas (corrientes)	120
Biancas (redondas)	135
Pintas	156
Herrera	156
Barco de Avila	156
ARROCES	
Amonquill número 0	82
Matizado San Martín	100
Bomba superior legítimo	104
LENTEJAS	
Salamanca (finas)	0,95
Francesas (maneca)	1,10
Mondadas (coral)	1,30
Finisimas	1,10
MAIZ	
Clase superior	39,50
SALVADOS	
Primera	34
Harinilla	40
Tercerilla	83
JABONES	
Pinta Azul	130
Verde	140
Jabón Tazón	107
AZUCAR	
Extranjera	175
BACALAO	
Islandia legítimo (50 kgs.)	114
Idem medio	107
Escocia	125
Langa	140
CACAO	
Fernando Poo Extra	425
Idem idem	410
Guayaquil Epoca	480
Idem Oro	495
Caracas Natural	480
Idem empolvado	500
Choroní extra	550
Ocumare	570
San Felipe, primera	570
Idem idem, superior	640
CAFES	
Puerto Cabello	720
Hacienda	000
Tierra Fria	785
Yauco, fino	810
Idem, selecto	825
CARBANOZOS	
De 70 a 80 granos	00
De 62 a 64	115
De 55 a 57	135
De 52 a 54	140
De 49 a 51	145
De 45 a 47	155
De 42 a 44	175
De 39 a 40	185

**La Casa MATE**  
vende los muebles, loza y vajilla, mejores y más baratos que nadie.  
Alameda Primera, 26  
TELEFONO 424

**OJO** ¿Ha comprado usted Lotería de Navidad? Adquiera el Gordo en el número 13.—Tableros, 3.

**CONSERVAS ALBO**

**Eliseo Azcárate**  
ALMACÉN  
Ultramarinos y coloniales al por mayor.  
ASTILLERO (Santander) — Telét. 15-01

**Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)**  
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.  
ALMACENES DEL CUADRO  
VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

**CASA DUPONS**  
AMÓS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos)  
SANTANDER  
TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.—Especialidad en medias y calcetines hilo y seda. Fabricación exclusiva para esta Casa. Bonitas calidades y de buen resultado.

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES O PELLIZAS Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

# LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza.

También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende

PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 672

FONDA EL PROGRESO DE  
**JOSE MARIA DE POO**  
COMPAÑIA DE SANTANDER  
PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

Vinda de Simforiano Sismiega  
Almacén de Cristales y Lentes  
Marcos y Molduras  
Amós de Escalante, 2  
Teléfono 88

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben aquellas hasta las cinco de la tarde.  
Teléfono: 2-54 y 4-77

TALLER DE PINTURA DE  
**Ernesto Calzada**  
Trayecto de Tautia, 1.—SANTANDER  
Especialidad en dorado de muebles y retablos

Hijo de Cándido González (Casa fundada en 1867)  
**CEREALES**  
Mendez Nález, 6, bajo

Adólese en LA REGION  
**COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS**  
SANTANDER

# MANUEL

Tapicería Gran Confort  
Dormitorios  
Despachos  
Comedores

LEALTAD y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco)

# SANTANDER. LA INZ

# HAPAG

HAMBURG - AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

3 de diciembre el vapor TOLEDO { 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE  
Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.  
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.  
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el mercado tanto que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan mástiles, camarotes y cocinas españolas.

Para toda clase de informes, diríjase a los consignatarios

# CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

Elegantes pieles de zorro  
Y OTROS ARTÍCULOS DE PIEL MUY BARATOS

LA MEJOR CREMA PARA EL CALZADO  
CASA MENDICOUAGUE.—Cubo, 8.—SANTANDER

ALMACÉN Y FABRICA DE CURTIDOS

## Nuestra acción en Marruecos.

### Se le amputa un brazo a Millán Astray

#### ¡32 posiciones son abastecidas por la aviación!! Cómo fué herido Millán Astray y muerto Topete.

La aviación surte de víveres y muniones a 32 posiciones.

LARACHE.—Mientras que el Alto Mando prepara y organiza en forma las operaciones de socorro a las posiciones que permanecen sitiadas en el Occidente marroquí, la Aviación sigue desempeñando su heroico cometido de ir dejando en los recintos ocupados, aquello que es elemental para que las guarniciones se sostengan hasta la llegada de sus liberadores.

En los últimos veinte días hubo aparato que estableció verdaderos records, volando desde las cinco de la mañana hasta las seis de la tarde, ocupándose en todo este tiempo de recorrer diferentes sectores en los que iban dejando alimentos y municiones.

Se conocen nuevos detalles relativos a estos raids aéreos. En Buhardu, sector de Mexerah, sale siempre de la posición un gran perro blanco que recoge los sacos que la aviación deja caer sobre las posiciones copadas.

Alrededor de Demna el enemigo que envuelve la posición es muy considerable.

La aviación ha bombardeado a los asediadores de Kaala, posición que como recordarán nuestros lectores está defendida por el sargento Ramos, que sigue manteniéndose en pie ante los constantes ataques de los rebeldes.

En Zahufa los aviadores ven perfectamente como los soldados causa del asedio salen de la posición arrastrándose para adueñarse de los sacos que ellos lanzan con víveres.

También está siendo abastecido Dra el Asef, posición de enlace entre la avanzadilla de Mexerah y Xauen.

En esta posición hay construidos siete barracones y 31 tiendas de campaña.

Días pasados se lanzó sobre la posición 50 sacos de higos y 75 de pan.

Las diferentes escuadrillas que se dedican a estos heroicos servicios de abastecimiento, bombardean a la vez los poblados enemigos, causando en ellos grandes destrozos.

Ha habido día que una sola escuadrilla ha matado más de 300 vacas a los rebeldes.

La posición de Sidi Selin está muy mal situada, pues se encuentra en una hondonada y ello dificulta la acción de los aviadores para aprovisionarla, lo que se hace con grandes dificultades.

En total, las posiciones y blocaos guarnecidas por tropas españolas y amigas de España y que están cercadas de los moros, ascienden al número de 32.

### En el Oriente de Marruecos.

MELILLA.—Una jarka amiga que salió de reconocimiento ha sorprendido a grupos rebeldes con los que combatió hasta dispersarlos.

### Una emboscada.

MELILLA.—Nuestras tropas establecieron una emboscada y sorprendieron al enemigo entre Mídar y Bufercut, cuando aquél pretendía pasar por entre las posiciones con grandes cantidades de ganado. Fueron tiroteados los rebeldes y dos de ellos cayeron en poder de los moros amigos.

### Inauguración de una capilla.

MELILLA.—En el colegio de los Hermanos de la Milicia Cristiana se ha inaugurado solemnemente la capilla a la Virgen del Carmen. Al acto asistieron las autoridades y numeroso público.

Como fué herido Millán Astray y muerto el teniente Topete.

MADRID.—Se conocen los detalles de cómo recibió la muerte el teniente de ingenieros, señor Topete, que acompañaba al ex jefe de la legión Millán Astray.

Iba este bizarro militar a tomar posesión de su nuevo mando en nuestro protectorado, acompañado en un automóvil del teniente Topete y de otro oficial.

Cuando ya habían andado algunos kilómetros Riff adentro, observó el coronel Millán Astray que nuestras fuerzas estaban combatiendo con el enemigo. Mandó detener el coche y se apeó con sus dos acompañantes y en este momento mismo una descarga cerrada hecha desde muy pocos metros, hirió de muerte al malogrado Topete y de gravedad en el brazo a Millán Astray, que fué inmediatamente auxiliado por el oficial, que milagrosamente resultó ileso de aquella traidora descarga.

Cuando se dedicaba en atender a los agredidos, vió como un grupo de moros rebeldes se ponían en fuga después de cometido su criminal atentado.

La herida de Millán Astray fué en el codo izquierdo y su estado es de decaimiento, debido a la pérdida de sangre que ha tenido.

### La corrida a favor de los legionarios.

MELILLA.—Ya se conoce el cartel para la corrida que se celebrará en esta plaza a beneficio de los soldados del Tercio.

Torearán los diestros Sánchez Mejías, Maera y Algabeño.

### Le ha sido amputado un brazo a Millán Astray.

MADRID.—Según noticia facilitada por el general Vallespina al dar referencia de su conferencia con el general Primo de Rivera, le ha sido amputado un brazo en Tetuán al coronel Millán Astray, herido, como se sabe, en una emboscada de los moros.

### La revolución en China.

PEKIN.—Se anuncia oficialmente que muchos de los jefes de Mukden han realizado en dicha población un golpe de Estado igual al de Pekín.

No ha sido posible hasta ahora obtener confirmación de esta noticia, que inquieta a todos.

### ¿Dónde estará el presidente?

PEKIN.—Circulan rumores contradictorios respecto al presidente de la República. Se dice que Tsao-Kun continúa en el palacio de la presidencia. El primer ministro Yen, se ocupa únicamente del despacho de los asuntos corrientes.

No se tiene noticia alguna de Wu-Pei-Fu.

### Por ahora el fantasma se desvanece.

TOKIO.—Los Gobiernos japonés y ruso, han llegado a un acuerdo referente a sus respectivas zonas de influencia en China. Dicho acuerdo ha sido firmado hoy.

### Fossemaile

Arribal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Fugas, traiciones y otros episodios.

NUEVA YORK.—Según noticias llegadas de Pekín, el general Feng ha ordenado la persecución del ministro Wellington Koo.

Otros miembros del Gabinete chino serán encausados por alta traición.

Se dice también que el general Wu-Pei-Fu, jefe de las tropas gubernamentales, huido de Chignautow en un buque de guerra italiano.

### ¡Al fin..!

PEKIN.—Han quedado restablecidas las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

El Gobierno funciona con normalidad.

### DIVERSAS

#### Los viajes del general de la orden de los Paules

BARCELONA.—En la primera decena de noviembre es esperado en esta capital el general de la orden de los Paules, don Francisco Berdir.

Le acompañarán en su viaje el general español y los provinciales de Madrid y esta población.

Desde su nombramiento de general de la orden ha recorrido casi toda Europa en visita de inspección, de la Congregación.

### Un importante incendio

OVIEDO.—En la calle de Fruela se ha declarado un violento incendio en las casas números 1 y 2 de la misma.

Las pérdidas se hacen ascender a 350.000 pesetas.

### Muerte de un cantante

MADRID.—En el hospital de la Princesa ha fallecido de una afección al hígado el célebre tenor José Ortíz, que perteneció durante veinte años a la Compañía de los celebrados actores Loreto y Chicote.

### Cambó de viaje al extranjero.

BARCELONA.—En el expreso de hoy ha salido para París el ex ministro don Francisco Cambó.

### Descubrimiento de una lápida.

VALLADOLID.—En la plaza del Rosario ha sido descubierta una lápida conmemorativa en la casa donde nació el ilustre padre don Luis Lapuente.

### Hallazgo de un cadáver.

BARCELONA.—En la calle de Miguel Angel, ha sido hallado el cadáver de Félix Martín.

### Intento de suicidio.

BARCELONA.—La joven Engracia Reus intentó suicidarse esta mañana dándose un corte con unas tijeras en el vientre.

En estado grave fué conducida al hospital.

### Los restos de un militar

MADRID.—Esta mañana han llegado a Madrid los restos del capitán San José.

El furgón fúnebre fué agregada al expreso de Irún para ser conducido a Logroño.

### Una visita.

VALENCIA.—Después de pasar varios días en esta capital, salió para Madrid en el rápido, acompañado de su familia, don Carlos María Jiménez, vicepresidente de la República de Costa Rica.

### Más timados por el Banco Peninsular Hipotecario

MALAGA.—Ante el comisario ha denunciado don Gustavo Eque, argentino, a don Eugenio Sanfiz, director de la sucursal del Banco Peninsular Hipotecario. Se basa la denuncia en haber sido engañado.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS  
Deuda interior, 4 por 1 0, 70,00, pesetas 31.400. Precedente.  
Deuda amortizable, 5 por 100, 94,85, ptas 10.500. Del día.

ACCIONES  
Banco de España, 566, ptas. 4.000.  
Banco de Santander, 405, pesetas 10.000.

OBLIGACIONES  
Ferrocarril Asturias, 1<sup>a</sup>, 3 por 100, 63,75, ptas. 4.000.  
Ferrocarril Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, 95,60, ptas. 10.000.  
Ferrocarril Cantábrico, tercera, 70,50, pesetas 6.000.  
Nueva Montaña, 73,00, pesetas 20.500.  
Constructora Naval, 6 por 100, 94,25, pesetas 12.500.  
Electra de Viesgo, 5 por 100, 82,75, ptas. 10.000.  
Cas Madrid, 6 por 100, 101,50, pesetas 12.500.  
Industrial Resinera, 6 por 100, 95,42, pesetas 10.000. Precedente.

El Adjunto de turno,  
Francisco G. Palazuelos.

## BILBAO

### ACCIONES

Interior, 4 por 100, F, 70,00.  
Idem ídem. C y A, 70,10.  
Exterior, F, 83,45.  
Idem E, 83,50.  
Obligaciones del Tesoro, 100,80.  
Idem ídem, un año, 101,90.  
Cédulas Hipotecarias, 98,50.  
Ayuntamiento de Bilbao, 98,90.  
Banco de Bilbao, 1.690,00.  
Banco Central, 112,00.  
Crédito de la Unión Minera, 517.  
Banco Vasco, 605,00.  
Banco Río de la Plata, 70,00.  
F. C. Bilbao Portugalete, 1.350.  
Marítima Nervión, 480.  
Marítima Múdaca, 50.  
Marítima Vasca, 250,00.  
Altos Hornos, 129,00.  
Duro Felguera, 52,00.  
Papelera, 77,00.  
Explosivos, 366,00.  
Vasco Andaluza de Abonos, 585.

OBLIGACIONES  
F. C. Norte, 1<sup>a</sup> serie, 64,70.

## MADRID

### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 100,60  
Idem, un año, 5 por 100, 100,60  
Idem, tres años, 5 por 100, 101,10  
Un mes, 5 por 100, 101,70  
Interior 4 por 100, 69,85  
Exterior 4 por 100, 69,85  
Amortizable, 4 por 100, 88,00  
Antiguo, 94,80  
Nuevo, 95,00  
Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 98,95  
6 por 100, 108,80  
Acciones Banco España, 569,00  
Banco Hipotecario, 349,00  
Banco Central, 107,00  
Tabacos, 231,00  
Explosivos, 365,00  
Altos Hornos, 130,00  
Azucareras preferentes, 104,50  
Azucareras ordinarias, 44,75  
F. C. Norte, 332,00  
Madrid, Zaragoza y Alicante, 326,50  
Banco Español del Río la Plata, 68,50

CAMBIOS  
París, 39,05  
Bruselas, 36,00  
Londres, 33,51  
New York, 7,64  
Roma, 33,95  
Requido a las seis de la tarde.

### La causa contra los autores de la muerte del Noy de Sucre.

BARCELONA.—Ha terminado la causa que se seguía en esta Audiencia contra los autores de la muerte del Noy de Sucre, siendo condenados los procesados Joaquín Roca y Miguel Fernández a la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión y al pago de ochocientas pesetas como indemnización a la familia de la víctima.

### Una visita.

VALENCIA.—Después de pasar varios días en esta capital, salió para Madrid en el rápido, acompañado de su familia, don Carlos María Jiménez, vicepresidente de la República de Costa Rica.

### Más timados por el Banco Peninsular Hipotecario

MALAGA.—Ante el comisario ha denunciado don Gustavo Eque, argentino, a don Eugenio Sanfiz, director de la sucursal del Banco Peninsular Hipotecario. Se basa la denuncia en haber sido engañado.

## La actualidad política.

### Esta mañana se ha reunido el Directorio

#### Regresa de Africa el general Jordana. Lo que dicen los periódicos oficiales.

El día en la Presidencia

MADRID.—Esta mañana despachó con el Rey el contralmirante Magaz, sometiendo a la firma del Monarca varios decretos relativos a personal.

Después del despacho don Alfonso recibió la visita del obispo de Madrid, que estuvo a dar las gracias al soberano con motivo de la reciente concesión que le ha hecho de la Cruz de Beneficencia.

También recibió el Rey en audiencia a don Francisco Ayera, conde de Villamediana, a don Domingo González Conde, marqués de Villamediana, al conde de Bayona, a don Antonio Vázquez, que fué a darle las gracias por la concesión del título de marqués de la Felguera, y a don Juan y a don Ramón Menéndez Pidal.

### Lista de decretos firmados por el Rey.

MADRID.—En la Presidencia del Directorio se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey:

Guerra.—Ascendiendo a general de división al de brigada de la Guardia civil, don Antonio Sánchez.

Idem a general de brigada al coronel don José González Fernández, Director general de Seguridad.

Marina.—Disponiendo que el intendente de la Armada, don Fulgencio González, pase a la situación de reserva.

Autorizando al general jefe del Apostadero para que pueda adquirir el astillero de La Graña (La Coruña).

Gracia y Justicia.—Jubilando a don Pedro Pando y don Evaristo Casado, presidente electo de la Audiencia de Sevilla y presidente de Sala de la de Barcelona, respectivamente.

Instrucción pública.—Jubilando a don Pedro Ramón y Cajal, catedrático de la Universidad de Zaragoza.

### El general Jordana a Madrid.

ALGECIRAS.—Ha llegado el general Jordana procedente de Marruecos, disponiéndose a continuar su viaje a Madrid a donde llegará mañana por la mañana.

### El periódico oficial

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una Real orden reorganizando el cuerpo de radiotelegrafistas de la Armada con el personal que se indica.

Otra, facultando a las juntas de Obras de los puertos, para que puedan contratar obras de reparación en zona de las llamadas especiales.

Otra anunciando que ha sido nombrado presidente de la sociedad de autores españoles a don Luis Linares Becerra.

### Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA  
Enfermedades de la Piel y Secretas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.  
Méndez Núñez, 7

### TEATRO PEREDA

Compañía de JOSE ROMEU  
HOY MARTES, 28 DE OCTUBRE DE 1924  
A LAS SEIS Y CUARTO

### EL NIDO AJENO

A LAS DIEZ Y MEDIA  
EL AGUA MILAGROSA  
LA GARRA

Prórroga de plazo para acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento.

MADRID.—El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición prorrogando hasta el quince de noviembre, el plazo para abonar las cuotas militares de los reclutas acogidos al capítulo XX de la ley de reclutamiento.

### Se reúne el Directorio

MADRID.—A las nueve de la mañana se reunieron en la presidencia todos los vocales del Directorio. El consejo fué suspendido a las once, hora en que el contralmirante Magaz salió a despachar con el Rey, volviendo a reanudarse una hora después, continuando hasta las dos de la tarde.

A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que durante el Consejo habían celebrado una extensa conferencia con Primo de Rivera, en la que aquél les había dado muy buenas noticias sobre Marruecos.

También manifestó a los periodistas que al medio día había despachado el contralmirante Magaz con los subsecretarios de Estado y Gracia y Justicia.

### Romanones, resfriado.

MADRID.—El conde de Romanones se ha visto obligado a guardar cama, ligeramente indispueto de un enfriamiento.

Le ha visitado en la mañana hoy el doctor Marañón, quien ha encontrado algo de fiebre en el ilustre ex presidente.

### Fallecimiento de un académico.

MADRID.—Ha fallecido el magistrado del Supremo, don Gonzalo de la Torre de Trassiera, académico de Jurisprudencia e Historia.

El entierro, que se ha verificado hoy, ha constituido una verdadera manifestación de N. de la R.—Don Gonzalo de la Torre de Trassiera, era un esclarecido caballero montañés que honró a la Patria chica en diversas manifestaciones de su gran talento. Era académico de la Real de la Historia y un gran bibliófilo.

En su finca de Comillas, donde veraneaba, había llegado a reunir una magnífica biblioteca «El Rinconuco», donde se guardaban solamente libros de montañeses o que se refirieran a la Montaña. Alguno de estos libros eran ejemplares únicos que adquirió el señor Trassiera, después de grandes trabajos.

Hijo del fallecido magistrado es el joven arquitecto don César, una de las más firmes esperanzas de la arquitectura española.

La Montaña ha perdido una figura preeminente.

### Ahorrrará dinero adquiriendo zapatos en EL DOS DE MAYO

PARIS.—En los primeros meses del año actual, Francia ha importado productos españoles por valor de 609.021.000 pesetas y ha exportado a España mercancías por valor de 860.053.000 pesetas.

### Balance comercial.

Ahorrrará dinero adquiriendo zapatos en EL DOS DE MAYO, Puerta la Sierra, 2.

### En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

### Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.